
แบบฝกหัด 
ระดับ มัธยมศึกษาตอนตน 
เร่ืองจํานวนการดําเนินการ 

จงตอบคําถามตอไปนี ้
1.     จงเติมจํานวนเต็มอีก 4 จํานวนตามลําดับตอไปนี้ -9,-7,-5,…..,……,…..,…,    
2.     คาของจํานวน   9 (2 +8) = ………        
3.     X – 1  =  -3          จงหาคา   X    = …………….      
4.    จงหาผลลัพธของจํานวนตอไปนี ้

1.  (-21)-(-5)    =  ………     4.  (-11) (-20)     = ………  
  2.  (-29)-9  =  ………     5.  (-480) (-12)     = ………   

3.  3(-392)     = ………   6.  (-480) (-12)     = ………   
5.   จงเติมคําลงในชองวางใหถูกตอง 

1.     จํานวนบวก  จํานวนบวก  ไดผลหารเปน………….. 
2. จํานวนลบ   จํานวนลบ ไดผลหารเปน………….. 
3. จํานวนบวก  จํานวนลบ   ไดผลหารเปน………… 
4. จํานวนลบ  จํานวนบวก  แลวหารดวยจํานวนลบ  ไดผลลัพธเปน………….. 
5. (-14) 7 =7(-14)  เปนจริงหรือเท็จ  ………….. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบฝกหัด 
เร่ืองเศษสวน  ทศนิยม  อัตราสวนและรอยละ 

จงตอบคําถามตอไปนี ้
1. เศษสวนคือ ................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................. 
2. เศษสวนแทคือ (พรอมยกตัวอยาง) 

.....................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................... 
3.  เศษสวนไมแทคือ (พรอมยกตัวอยาง) 

......................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................... 
จํานวนคละ คือ (พรอมยกตัวอยาง) 
...................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................... 

4.    2
3

   =                 ,   2
5

      =   14   
 
5. 27   ทําเปนเศษสวนอยางต่ํา =  ………….. ,   81    ทําเปนเศษสวนอยางต่ํา   =  ………….. 
 
6. 5       20             ( เติมเครื่องหมาย     ,     หรือ   =    ลงใน ) 
 
7. 19 ,   7 ,   13 ,   2    เรียงลําดับจํานวนนอยไปหามาก 

 
…..……………………………………………………………………………………………… 

8. 2   +   1   –   1     มีคาเทาไร 
 

…..……………………………………………………………………………………………………..………………
……………………………………………………………………………………..……………………………………
………………………………………………………………..…………………………………………………………
………………………………………. 
 
9. ในการทําขอสอบชุดหนึ่งมี 100  ขอ A ทําได 7 ของท้ังหมด  สวน B ทําได  17  ของท้ังหมด ใครไดคะแนน

มากกวากันและมากกวากันเทาใด 

15 

36 108 

28  7 

27 3  9 18 

 4 3 3 



………………………………………………………………………………………………………..……………
……………………………………………………………………………… 
 
 

10.    123.456  เขียนใหอยูในรูปกระจาย       
        =…………………………………………………………………. 
11. เรียงลําดับจากนอยไปหามาก  0.13579 , 0.1362 , 123.456 , 25.582   

=…………………………………………………………………………… 
137.45 + 145.25 + 12.106    =  …………………………………..……..  

12.    1.209    1.222  (ใสเครื่องหมาย    ,  ) 
6.51                 6.43 
7.430               3.100 

13.    0.5    0.3          =………………… 
       3.57    1,000    =………………… 
       0.60    100       = …………………  
14.     2.56            8        = …………………            

29.16           24.3         = ………………… 
124.356      100              = ………………… 

15.  จงเปลี่ยนเศษสวนตอไปนี้เปนทศนิยม 
1.     1   =  ………. 

 

2.    11  =  ………. 
 

3. 16  =  ………. 
 
 

16.  จงเปลี่ยนทศนิยมซ้ําใหเปนเศษสวน 
1.  0.70.  =  ………   2. 0.3.  =  ……… 

17.           2         3    =………. 
 

 12         3     =………. 
 

              12    ÷     3         =……….  
18.  ชาญชัยเก็บเงินสะสมไวจํานวน  79,352  บาท  จงบอกคาท่ีใกลเคียงท่ีสุด 

ก.  จํานวนเต็มรอย ……………………… บาท 
ข.  จํานวนเต็มพัน ……………………… บาท 
ค.  จํานวนเต็มหม่ืน ……………………… บาท 
 

4 

20 

45 



19.  ราคาขายปลีกน้ํามันดีเซลหมุนเร็วลิตรละ  13.45  บาท  ถาเติมน้ํามันรถ  500  บาท  จะไดน้ํามันกี่ลิตร  
      (ตอบเปนทศนิยม  2  ตําแหนง)   ……………………………………………………………….. 
 
 

 
20. โรงเรียนแหงหนึ่งมีครู  50  คน นักเรียนชาย  500  คน  และนักเรียนหญิง  400  คน  จงหาอัตราสวนเปรียบเทียบ 
       ก.  จํานวนนักเรียนชายตอจํานวนครู ………………….. 
 

       ข.  จํานวนครูตอจํานวนนักเรียนหญิง ………………….. 
 

21.  เคร่ืองบินลําหนึ่งบินไดทาง  3,600  กิโลเมตร ในเวลา  5  ช่ัวโมง 
        ก.   เคร่ืองบินบินดวยความเร็วช่ัวโมงละเทาไร ………………………………… 
 

22.   จงเขียนเปนอัตราสวนอยางต่ํา  4 :6  =  2 : 3 
1.  15  :  20  =……………   2.   25  :  15  =…………… 
3.  22  :  66  =……………   4.  36   :  60  =…………… 
 

23. จงเขียนใหอยูในรูปเศษสวน  เชน  6 : 9  =  6  =  2 
 

1.  16  :  24    =……………   2.  27 :  36    =…………… 
3.  15  :  5      =……………   3.  X  :  Y     =…………… 

24.  พัดลมเครื่องหนึ่งราคา 2,000 บาท เม่ือใชจะเส่ือมสภาพลงปละ 5% ของราคาทุน เม่ือส้ินปท่ี 2  
พัดลมเครื่องนี้ราคาเทาไร 
………………………………………………………………………………………………………..……………
…………………………………………………………………………………………..…………………………
…………………………………………………………… 

25.  สุราผสมจํานวน 100 ลิตร มีแอลกอฮอล 70% นอกนั้นเปนน้ํา จะตองเติมแอลกอฮอลลงไปกี ่
ลิตร จึงจะทําใหสุราผสมมีแอลกอฮอล 80% 
………………………………………………………………………………………………………..……………
…………………………………………………………………………………………..…………………………
…………………………………………………………… 

26. จงหา ห.ร.ม. ของ  12 , 30 , 42  =…………………………………………………….. 
27.  จงหา ค.ร.น. ของ 12 , 30 , 42  =…………………………………………………….. 
28. จงหา ห.ร.ม. ของ8 , 12 , 30  =……………………………………………………… 

29. จงหา ค.ร.น. ของ 8 , 12 , 30  =………………………………………………………  

30. เลขสองจํานวน มี 5 เปน ห.ร.ม.  และ มี ค.ร.น. ถาจํานวนหนึ่งมีคา 15 อีกจํานวนหนึ่งจะมีคาเทาใด 
………………………………………………………………………………………………………..……………
…………………………………………………………………………………………..…………………………
……………………………………………………………………………………………..……………………… 
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แบบฝกหัด 
เร่ืองเลขยกกําลัง 

จงตอบคําถามตอไปนี ้
1.  จงหาคาของ   45 = ?  
     ........................................................................................................................................................
2.  จงหาคาของ   (-5)3 × 3 = ? 
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
3.  จงหาคาของ   (-1)2 × 7 = ?  
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
4.  จงหาคาของ   9 × (-3) 2  = ?  
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
5.  จงหาคาของ   (-4)3 × 5  = ?  
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
6.  จงหาคาของ   (-3) 2 × (-7) 2 = ?  
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
7.  จงหาคาของ   [(15 × (-8)) ×(-4)] 2 = ?  
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
8.  จงเขียน 27 และ 64 ใหอยูในเลขยกกําลัง  
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................
     ........................................................................................................................................................



9.  จงหาคาของ   [(2-1)2 ÷(2-1)-2]-2 = ?  
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
10. จงหาคาของ  x+2y+(x-2y)2 ถา x=2 และ y=4          
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
 
 


